
Avainluvut

Lapin Kansa Perjantai 12. helmikuuta 2010

Uutiset
4 |

JOHANNA SARRIOLA

Rovaniemi

Tänään päättyvä InnoMaraton 
on poikinut lappilaisille yrityk-
sille monta hyvää ideaa jatko-
kehitettäväksi. Samalla Lapin 
korkeakoulujen opiskelijat ovat 
tutustuneet alueen yrityksiin.

InnoMaratonissa on muka-
na 15 yritystä ja organisaatiota 
ja 150 opiskelijaa Kemi-Torni-
on ja Rovaniemen ammattikor-
keakouluista sekä Lapin yliopis-
tosta.

Prosessi tärkein
Viikon aikana opiskelijat ovat 
kehittäneet Lapin yliopistolla 
Rovaniemellä uusia tuote- ja 
palveluideoita toimeksiantajil-
le.

InnoMaraton antaa opiske-

lijoille kuvan siitä, millaista on 
työskennellä moniammatilli-
sessa ryhmässä. Opiskelijat ovat 
vähintään toista vuosikurssia.

– Näin heille on kertynyt jo 
enemmän osaamista, kertoo 
lehtori Satu Valli Kemi-Torni-
on ammattikorkeakoulusta.

Vallin mukaan osaamista täy-
tyy olla, sillä toimeksiannot ovat 
vaativia. Ajatuksena on, että 
opiskelijat luovat jotain uutta. 

– Pitää kuitenkin muistaa, et-
tä innovoijat ovat opiskelijoita. 
Heiltä ei voi vaatia ammattilai-
sen tasoa. 

Autoliikkeen olohuone
Pirkko Tervonen Rovaniemen 
ammattikorkeakoulusta kertoo, 
että innovointiprosessi ja siitä 
saatavat kokemukset ovat tär-
keintä, ei lopputulos.

– Tämä on työelämälähtöistä 
oppimista parhaimmillaan.
Piritta Parkkari, Niina Puik-
ko, Jutta Niskala, Min Jiang 
sekä Panu Kauppi suunnitte-
livat Pörhön autoliikkeelle esit-
telytilan.

Ryhmän toimeksiantona oli 
kehittää ratkaisuja autokaupan 
ongelmiin, erityisesti siihen, et-
tä kauppa on siirtynyt interne-
tiin. Pörhön aluejohtaja Reijo 
Korkalan mukaan toiveissa oli 

löytää ideoita, joilla autokauppa 
tulisi lähemmäs ihmisiä.

Ryhmän ajatuksena oli tuo-
da Pörhö asiakkaiden luo pe-
rustamalla esimerkiksi kaup-
pakeskukseen yrityksen esitte-
lytila. Showroom tai olohuone 
olisi paikka, jossa uskaltaa esit-
tää autoihin liittyviä tyhmiäkin 
kysymyksiä. Sitä kautta ihmiset 
löytäisivät myös autoliikkee-
seen.

Ryhmäläisillä ei ollut paljon 

kokemusta autoalasta. Kaupin 
mukaan tietämättömyys kään-
nettiin eduksi ja siitä lähdettiin 
kehittämään ideaa. InnoMara-
ton toi mukavaa vaihtelua ar-
keen.

Niina Puikon mukaan ryh-
män työskentely sujui hyvin. 
Hän koki hyväksi sen, että he 
eivät tunteneet toisiaan entuu-
destaan. Näin ajatukset pysyi-
vät koko ajan aiheessa.

Piritta Parkkari sanoo, että oli 

hienoa tehdä oikeille yrityksille 
aitoja toimeksiantoja.

– Tämä on yksi käytännönlä-
heisimmistä kursseista ja tuntui 
todellisemmalta kuin tavalliset 
harjoitustyöt.

Aluejohtaja Korkala yllättyi 
ryhmän ideoiden realistisuu-
desta ja toteuttamiskelpoisuu-
desta. Hänen mukaansa ide-
aa olohuoneesta voisi soveltaa 
messuilla ja jotakin siitä otetaan 
varmuudella käyttöön.

Opiskelijat ideoivat yrityksille 
uusia tuotteita ja palveluita
Innovointitapahtuma:
InnoMaraton tuo yritykset ja 
opiskelijat lähemmäs toisiaan

Taustaa

InnoMaraton
Kemi-Tornion ja Rovaniemen 
ammattikorkeakoulujen sekä  
Lapin yliopiston järjestämä 
kilpailuluonteinen innovointi-
tapahtuma.
Auttaa alueen pk-yrityksiä 
kehittämään uusia liiketoimin-
tamahdollisuuksia, kasvu-
prosesseja ja kansainvälisty-
mistä.

Team Hybridi eli Jutta Niskala, Piritta Parkkari, Panu Kauppi, Niina Puikko sekä Min Jiang kehittivät Pörhölle autoliikkeen esittelytilan. Heidän mukaansa viikko hujahti tehtävän kimpussa hetkessä.

Pekka Aho

Järjestyksessään viidennen In-
noMaratonin voittaja ratkeaa 
tänään Kemi-Tornion ammatti-
korkeakoulussa. Kilpailun raati 
palkitsee parhaan idean 1 000 
euron innovointistipendillä.

Opiskelijat ovat työstäneet 
yrityksiltä ja organisaatioilta 
saamiaan toimeksiantoja nel-
jän päivän ajan Rovaniemellä. 
Mukana on opiskelijoita kaikis-
ta Lapin korkeakouluista. He 
opiskelevat muun muassa liike-

taloutta, johtamista, muotoilua 
sekä sosiaali- ja terveysalaa.

Tapahtuman avulla paitsi 
opiskelijat, myös eri korkea-
koulujen opettajat tutustuvat 
toisiinsa.

– Yhteistyö on sujunut hyvin. 
Nyt mukana oli 150 opiskelijaa, 
eikä määrää voida enää paisut-
taa, vaikka tulijoita olisi enem-
mänkin, lehtori Satu Valli Ke-
mi-Tornion ammattikorkekou-
lusta sanoo.

 Valli on jakanut opiskelijat 
moniammatillisiin tiimeihin ja 
arponut ryhmien toimeksianta-
jat. Ryhmillä on ollut valmenta-
jat, jotka ovat antaneet palau-
tetta viikon aikana.

RAMK:n Pirkko Tervosen 
mukaan opiskelijoilla oli alku-
vuosina ennakkoluuloja tapah-
tumaa kohtaan.

– Kun he ovat kuulleet mui-
den kokemuksia, ovat he nyt in-
nolla mukana.

Yhteistyötä ja moniammatillisuutta

MATTI NIKKILÄ

Kuivaniemi

Luola-Aavan jättikasvattamos-
sa Iin Kuivaniemessä ei haise 
navetalta, ainakaan vielä. Vuo-
den sisällä 840 vasikalle kodin 
tarjoava rakennus oli torstaina 
täynnä toisenlaisia tallaajia.

– Jos täällä olisi lehmiä, ei 
täällä olisi vieraita, kertoo na-
vetan omistaman Koillis-Va-
sikka Oy:n toimitusjohtaja Olli 
Ronkainen.

Tautivaaran vuoksi vierailut 
on rajoitettava ja samasta syys-
tä navetta desinfi oidaan ennen 
ensi viikkoa, jolloin ensimmäi-
set vasikat saapuvat.

– Kyllä me jo vähän odotam-
me vasikoita tänne, navetan 
päivittäisestä pyörittämisestä 

vastaavan Agro-Posion yrittäjät 
Mikko Posio ja Marjo Karasti 
sanovat.

Viiden kuukauden vierailu
Kasvattamoon vasikat tulevat 
10–20 päivän ikäisinä lähinnä 
maitotiloilta. Ne ovat paikalla 
viitisen kuukautta, jonka jäl-
keen suurin osa niistä lähtee 
kasvattamon osakastiloille kas-
vamaan lihakarjaksi.

– Tässä vaiheessa pieni osa 
myydään, mutta kasvattamo on 
lähtenyt meidän omista tarpeis-
tamme, Ronkainen kertoo.

Kasvattamo on Koillis-Vasi-
kan osakkaitten ja Atrian alue-
päällikkö Pertti Karjalaisen mu-
kaan merkittävä koko Pohjois-
Suomelle.

– Tämä on välttämätön yksik-

kö Pohjois-Suomessa. Se täyttää 
aukkoa, jonka vuoksi maitotilat 
ovat joutuneet odottamaan va-
sikalle kasvatuspaikkaa, Karja-
lainen sanoo.

Ronkainen lisää kasvattamon 
hyviin puoliin sen, että tällaisel-
la yksiköllä tilojen kuluja saa-
daan pienemmäksi.

– Jos tilalla on vaikkapa kol-
mekymmentä vasikkaa, se sitoo 
puolitoista työntekijää. Täällä 
840 vasikkaa sitoo vain kolme 
työntekijää.

Nimimuisti koetuksella
Alussa kasvattamossa lähdetään 
liikkeelle neljällä sadalla vasi-
kalla. Yli kahdeksansadan vasi-
kan määrään päästään vuoden 
sisällä. Vasikoiden kanssa päi-
vittäin tekemisissä olevat Posio 
ja Karasti sanovat, että kaikkien 
nimiä tuskin pystyy oppimaan.

– Veikkaisin, että suomenro-
tuiset vasikat tulevat tutuksi. 
Ne ovat niin omia persooniaan, 
Posio kertoo.

Suuressa yksikössä vasikat 

kasvatetaan 35 ryhmissä. Kah-
den ryhmän osastossa on yh-
teensä 70 vasikkaa. Osastot pi-
detään erillään, jotta tautien 
leviämistä saataisiin hallittua 
mahdollisimman hyvin.

Liikettä osastojen välillä ta-
pahtuu siitä huolimatta jonkin 
verran. Ensin vasikat saapuvat 

terniosastolle, minkä jälkeen 
ne käyvät läpi vielä kaksi teini-
osastoa.

– Ennen lehmillä ei ollut yh-
tä suurta huolta taudeista, mut-
ta lehmiäkään ei ollut yhtä pal-
jon. 

– Nykyään tuotanto on paljon 
keskitetympää kuin ennen.

Vasikankasvattamo paikkaa pohjoisen aukon
Lihantuotanto: 
Kasvattamo tehtiin vastaamaan 
kymmenen osakastilan tarpeita

Mikä?

Vasikkakasvattamo
Kuivaniemen 840 vasikan 
kasvattamo Luola-Aavan ky-
lässä saa ensimmäiset kasva-
tettavansa ensi viikolla.
Kasvattamo valmistuu asteit-
tain alkukevään 2010 aikana. 
Vuoden sisällä rakennuksen 
tulisi olla täynnä kasvatteja.
Sisälle tulee 12 toisistaan 
erillistä kasvatusosastoa. 
Yhdellä osastolla on 70 leh-
mää.
Tarkoitus on turvata osakas-
tiloille laadukkaan vasikan 
saanti loppukasvatukseen.
Koillis-Vasikka Oy:n omista-
man kasvattamon liikevaihto 
tulee olemaan noin 1–1,4 mil-
joonaa euroa.
Yhtiön osakkaina on 18 
omistajaa kymmeneltä Poh-
jois-Suomalaiselta lihanau-
tatilalta.

Vasikankasvattamon osakkaat Esko Tervaniemi Tervolasta ja Tuo-

mo Marttila Simosta kertovat uuden rakennuksen vastaavan hei-

dän tarpeisiinsa.

Pauli Järvinen

JORMA SÄRKELÄ

Salla

Itä-Lapin kuntayhtymä lähet-
tää Lapin sairaanhoitopiirille 
kirjeen, missä kunnat perää-
vät tasa-arvoa keskussairaalan 
lääkäripäivystyksessä. Itä-La-
pista olisi Sallan kunta halun-
nut neuvotella lääkäripäivys-
tyksen siirrosta Rovaniemelle, 
mutta kuntaa ei huolittu edes 
neuvotteluihin.

Itä-Lapin kuntayhtymän 
mielestä sairaanhoitopiirin 
päätös olla ottamatta uusia 
kuntia mukaan keskussairaalan 
päivystykseen loukkaa kuntien 
yhdenvertaisuutta. Kuntayhty-
mä vaatii kirjeessään, että sai-
raanhoitopiirin jäsenkuntia 
kohdeltaisiin yhdenvertaisesti 
päivystysasiassa.

Myös toimialatiimien työ 
jatkuu, sillä työvaliokunta on 
käsitellyt asiaa tammikuun 
kokouksessaan ja päättänyt 
täpärästi äänin 3-2 esittää 
kuntayhtymälle tiimien työn 
jatkamista. Tiimien työt kes-
keytettiin Sallan kunnan vaa-
timuksesta ja nytkin Sallan 
edustajat äänestivät työn jat-
kamista vastaan. 

Salla sisuuntui Kemijärven 
kaupungin Sote-hankkeen 
kaatamisen takia ja on myös 
irtisanoutunut kuntayhtymäs-
tä tämän vuoden lopussa.

Toimialatiimien työn kes-
keyttäminen vaarantaisi Tu-

levaisuuden Itä-Lappi -hank-
keen tavoitteiden saavuttami-
sen. Tiimien toiminta-aika on 
vuoden 2010 loppuun, mutta 
ensimmäinen väliraportti toi-
mialatiimien työskentelystä 
sovittiin aloituskokouksessa 
8.10. viime vuonna annetta-
vaksi maaliskuun 2010 lop-
puun mennessä.

Asia nousi esille myös KO-
KO-foorumin kokouksessa 
2.2. Yli kuntarajojen toimivien 
toimialatiimien työ katsottiin 
välttämättömäksi. Kuntayhty-
män hallitus päätti jatkaa tii-
mien työtä. Kiireellisenä hal-
litus näki sote- ja elinkeinotii-
min työn jatkumisen.

Työvaliokunta on päättänyt, 
että kuntayhtymä ei tee Itä-
Lapista listaa kärkihankkeista 
vaan kunnat antavat esitykset 
Lapin liitolle. Kuntayhtymän 
kehittämispäällikkö Heikki 
Onnela on kuitenkin Lapin lii-
ton pyynnöstä koonnut kärki-
hankelistauksen kuntien esi-
tysten pohjalta. Hallitus kiireh-
ti kuitenkin Pan Parksin Sallan 
Poropuiston naapuriin suunni-
tellun mökkikylän rahoituksen 
saamista tälle vuodelle.

Itä-Lapin kuntayhtymän 
puheenjohtajuutta hoitaa tä-
män vuoden Pelkosenniemen 
kunnanjohtaja Erkki Parkki-
nen, hänen varanaiseksi ni-
mettiin Pelkosenniemen kun-
nanhallituksen varapuheen-
johtaja Eija Hietala.

Itä-Lappi perää
tasa-arvoa
päivystyksissä

HANNELE KENTTÄ

Haaparanta

Haaparantalaisen tavaratalon 
Maxi Ica Supermarketin si-
säänkäynnin päällä oleva katos 
romahti noin kolmelta Suomen 
aikaa torstaina. Haaparannan 
pelastustoimen tullessa paikal-
le tilanne näytti pahalta.

– Ensimmäisenä työnä oli 
varmistaa, ettei ketään ole 
jäänyt alle, mikä olisi hyvinkin 
voinut sattua, pelastusjohtaja 
Lars-Gunnar Huhta sanoo.

Jo varhaisessa vaiheessa 
saatiin selville, että romahta-
neen katoksen itäisen pään al-
la ei ollut ketään, mutta länti-

nen pääty, joka oli aivan maas-
sa saakka, piti varmistaa kai-
vamalla lunta katon alta.

Lopulta todettiin, että onni 
oli tällä kertaa mukana onnet-
tomuudessa, koska kukaan ei 
juuri romahdushetkellä ollut 
tulossa sisään tai ulos liikkees-
tä. Sisällä asioimassa olleet 
kertovat kuulleensa romah-
duksena selvästi sisälle asti.

Katolla oli lunta, mutta vielä 
torstaina ei ollut tietoa, johtui-
ko romahdus lumen painosta 
vai rakennevirheestä.

Tavaratalo oli koko pelas-
tustyön ajan avoinna ja si-
sään/uloskäyntinä käytettiin 
varaovea.

Ican katos romahti 
Haaparannassa

Palomiehet varmistivat, ettei Ica Maxin romahtaneen katoksen 

alle jäänyt ketään.

Hannele Kenttä
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